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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 
Η λυματολάσπη είναι το στερεό υπόλειμμα που προκύπτει από τη φυσικοχημική και βιολογική 
επεξεργασία των υγρών αποβλήτων. Το υψηλό οργανικό φορτίο και η περιεκτικότητά της σε 
θρεπτικά συστατικά την καθιστούν μια σημαντική ανανεώσιμη πρώτη ύλη που μπορεί να 
αξιοποιηθεί για την παραγωγή χρήσιμων προϊόντων βιολογικής προέλευσης (π.χ. βιο-χημικά, βιο-
πλαστικά κτλ.) και βιοενέργειας στα βιο-διυλιστήρια[1,2]. Η ανάγκη για αξιοποίηση ανανεώσιμων 
πρώτων υλών βιολογικής προέλευσης αναφέρεται στην επικαιροποιημένη Στρατηγική της 
Ευρώπης για τη βιο-οικονομία, η οποία εστιάζει στη διαχείριση των προκλήσεων που προκύπτουν 
από την πληθυσμιακή αύξηση, την εξάντληση των φυσικών πόρων, τις αυξανόμενες 
περιβαλλοντικές πιέσεις και την κλιματική αλλαγή[3]. Στόχος της παρούσας μελέτης είναι η 
ποσοτικοποίηση των ροών, των ποσοτήτων, και των μεθόδων αξιοποίησης της λυματολάσπης, με 
σκοπό την αποτύπωση της παρούσας κατάστασης μέσω της μεθοδολογίας της Ανάλυσης Ροής 
Υλικών (ΑΡΥ)[4]. Η ΑΡΥ περιλαμβάνει τα εξής βήματα[5]: (α) τον ορισμό του σκοπού εφαρμογής και 
(β) των χωρικών και χρονικών ορίων του υπό μελέτη συστήματος, (γ) την ταυτοποίηση και (δ) τον 
προσδιορισμό των σχετικών ροών, των διαθέσιμων ποσοτήτων και των διεργασιών αξιοποίησής 
τους, και (ε) το ισοζύγιο των ροών και των διαθέσιμων ποσοτήτων και την απεικόνισή τους με 
διαγράμματα Sankey. Από τα αποτελέσματα της μελέτης προέκυψε ότι σημαντική ποσότητα 
λυματολάσπης παράγεται στην ΕΕ-28 (~10 mtdb/yr) κατάλληλη για αξιοποίηση προς προϊόντα 
βιολογικής προέλευσης. Σημαντικό κλάσμα της διαθέσιμης λυματολάσπης (~37%) αξιοποιείται στη 
γεωργία, λόγω της υψηλής περιεκτικότητάς της σε θρεπτικά συστατικά, ενώ ~10% χρησιμοποιείται 
στην παραγωγή βιολιπάσματος (compost) και σε άλλες εφαρμογές. Η καύση είναι μια δεύτερη 
σημαντική επιλογή διαχείρισης (~25%), ενώ η υγειονομική ταφή (~8%) βαίνει μειούμενη. Η 
ποσότητα της λυματολάσπης που προορίζονται για τη παραγωγή προϊόντων βιολογικής 
προέλευσης  παραμένει πολύ χαμηλή (0,3%), αλλά με πολλές προοπτικές ανάπτυξης, καθώς πολλές 
τεχνολογίες οδεύουν προς εμπορική εκμετάλλευση. Σημειώνεται τέλος ότι υπάρχουν ελλείψεις ως 
προς τα δεδομένα για τη διαχείριση της λυματολάσπης, καθώς για το ~17% της διαθέσιμης 
ποσότητας είναι άγνωστος ο τρόπος διαχείρισής του (άλλες και απροσδιόριστες χρήσεις).  
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